

北京交通大学 2020—2021 年度艺术教育发展 年度报告

2020—2021 年度，北京交通大学艺术教育工作的紧密围绕立德树人的根本任务，坚持以美培元、以美育人、以美化人，传承交大红色基因，强化美育特色供给，搭建艺术育人平台，培育多元文化氛围，将艺术教育作为提升学生审美素质与艺术修养的重要抓手，以促进学生的全面发展和健康成长。

一、第一课堂建设情况

学校艺术教育中心不断丰富课程教学内容，努力提高教学质量，开展理论与实践结合、欣赏与评鉴兼有的艺术教育课程。2020—2021 学年第一学期开设 15 门课程，其中赏析类课程 6 门、实践类课程 8 门、理论类课程 1 门；2020—2021 学年第二学期开设 16 门课程，其中赏析类课程 7 门、实践类课程 7 门、理论类课程 2 门。通过课程开展，切实提高学生的艺术素养和综合素质。与此同时，加强艺术团建设，继续把面向全体学生艺术团开设的 12 门基础训练课和强化提高课全部纳入到第一课堂中，切实提高学生艺术团训练效果和综合实力。

二、第二课堂建设情况

（一）开展丰富艺术活动，充实第二课堂文化空间。

2021 年 5 月-6 月，组织 100 余名学生前往国家大剧院，观看音符中的红飘带——交响音画视听音乐会、湖北省歌剧舞剧院歌剧《天

使日记》、民族歌剧《江姐》（音乐会版）。让学生直接走进国家大剧院，近距离的欣赏高水平的艺术演出，有效提升学生的综合素养。

2021年10月，大型原创话剧《茅以升》2021年迎新专场演出在天佑会堂举行。1600余名2021级2020级本、研究生观看了这次演出。话剧《茅以升》立足于中华民族救亡图存和新中国民族振兴的历史背景，通过学生演校友的方式，真实再现了以我校老校长、世界著名桥梁专家、科学家、教育家和社会活动家茅以升先生为代表的一批科技工作者为报效祖国呕心沥血、忘我奋斗的不平凡人生，形象刻画了茅以升先生一生忠于祖国、严谨治学、献身科技、精勤育人的光辉历程。同学们观演后纷纷表示将会不断学习和发扬茅以升老校长爱国、科学、奋斗、奉献的伟大精神。

（二）传承交大红色基因，浓厚第二课堂艺术氛围。

2020年12月5日，在高校疫情防控常态化大背景下，打破学校一二·九固有室内汇演模式，校团委组织各学院、威海校区、后勤集团青年开创“线上云汇演”加“线下嘉年华”相结合的校园歌会，在全校范围内营造纪念“一二·九”运动85周年的浓厚氛围，激发交大青年的爱国情、报国志。

2021年4月，北京交通大学团委创作微电影《夙愿》，讲述茅以升老校长91岁高龄光荣入党的故事。以茅以升的回忆作为剧情主线，串联起茅老为报效祖国呕心沥血、忘我奋斗的不平凡人生，形象刻画了茅以升先生一生忠于党和人民、报效祖国的光辉历程。《夙愿》微电影于4月29日北京交通大学庆祝中国共产党成立100周年“中国

梦·青年梦·成才梦”五四颁奖典礼首映，向一代代像茅老先生一样为党和祖国呕心沥血、前仆后继的党员致敬、向党的华诞献礼。同学们观演后纷纷表示将会不断学习和发扬茅以升老校长爱国、科学、奋斗、奉献的伟大精神。

2021年6月，创排精品短剧《架设人生之桥》，讲述茅以升在钱塘江大桥偶遇几位北方交通大学的年轻人，展现老校长坚定的爱国信念和迫切加入中国共产党的决心。短剧于6月10日北京交通大学庆祝建党成立100周年师生文艺汇演首演，展现了茅老生为共和国的事业筚路蓝缕、呕心沥血的伟大精神，鼓舞交大人秉承老校长铺路架桥，思源致远的精神，高举爱路报国的旗帜，不忘初心，和群众血脉相连，为党和人民奋斗终身。

（三）服务参与重大任务，为建党百年献礼。

2021年4月，学校举办“青春献歌共产党”主题教育活动。青年师生通过学习校史中的党史、高唱红歌的方式，抒发爱党情怀，坚定强国志向，激扬青春力量。校党委书记黄泰岩为青年学生代表讲授“百廿交大，百年初心”主题微党课。他在微党课上向同学们介绍了米世珍、茅以升、徐叙瑢等为党和国家做出了杰出贡献的交大人的故事，勉励交大的同学们传承交大精神，做不懈奋斗的交大人。在主题教育活动中，黄泰岩书记、王稼琼校长、许安国副书记带领同学们现场演唱《没有共产党就没有新中国》《我们都是追梦人》，用歌声追寻前辈脚步，表达了对中国共产党的无限热爱。校团委制作并发布《青春献歌共产党》MV，登上新闻联播头条，向全国观众展现了交大青年的

爱党情怀、强国志向与青春力量。

2021年6月，校团委、校工会联合举办北京交通大学庆祝建党成立100周年师生文艺汇演，与校内各单位约1300名师生共同观看演出。文艺汇演以“永远跟党走”为主题，共分为“思源初心”“百年荣光”“筑梦兴邦”三个篇章，回望交大师生思源致远的初心、回顾中国共产党从建立之初到如今成为百年大党的艰辛奋斗历程，展望伟大祖国继往开来、砥砺前行的新时代。演出历时140分钟，24个参演单位以合唱、话剧、舞蹈和朗诵等形式将主题与各种艺术形式巧妙结合，参演人员近800人，深情演绎《唱支山歌给党听》《灯火里的中国》《没有共产党就没有新中国》《我的祖国》等耳熟能详的红色音乐的同时，用朗诵、表演等形式展现红歌背后的党史故事，将舞台文艺与党史学习教育有机结合，发挥音乐艺术在立德树人中的独特价值，推动思政铸魂与音乐艺术深度融合，回溯激情燃烧的年代、传承交大红色基因、唱响百年辉煌，凝聚奋进力量。

2021年6月28日晚，庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》在国家体育场盛大举行。伴随着体育场绚烂的烟花，在7000余名大学生互动合唱团中，来自我校的260名参演师生用歌声向党的百年华诞献礼。自5月27日至今，共组织校内排练8次，参与鸟巢全要素联排7次，一个月内累计训练时长超过130小时。272名参演同学，在烈日、暴雨中漫长等候、放声歌唱，在艰苦的训练条件下克服困难、从未退缩，用高昂、嘹亮和坚定的歌声叙述对党的热爱，展现了交大学子顽强拼搏的坚定意志和艰苦奋斗的青

春力量。始终秉承“知行”校训，勇担时代重任，不负重托、不辱使命，圆满完成任务，以最昂扬的姿态和青春嘹亮的歌声献礼党的百年华诞！

2021年7月1日上午8时，庆祝中国共产党成立100周年大会在天安门广场隆重举行，交大96名师生无比光荣的参与了大会暖场合唱和青少年代表献词环节，用悠扬的旋律和铿锵的呐喊，唱出爱党爱国之声、诵出爱党爱国深情，在祖国的心房向中国共产党的百年华诞送上了交大青年最真挚的祝福。系统设计实施“七个一”党史学习方案即一次党史教育讲座、一次党史故事讲述、一次志愿服务、一次爱国荣校教育、一次教育基地参观、一次党史知识竞赛、一次爱国主义观影。在建党百年的重要历史节点中引导学生以昂扬姿态为全面建设社会主义现代化国家新征程贡献青春力量。他们用最饱满的热情和最昂扬的姿态圆满完成了本次建党百年重大政治任务，在天安门广场华丽绽放！

（四）学生艺术团积极参与“以美为媒”育人实践，成果丰硕。

学生艺术团着力于打造我校艺术品牌，提升我校美誉度，积极参与各种国家级和省部级竞赛，参与社会上组织的各项演出活动。

2021年5月5日至13日，全国第六届大学生艺术展演活动在四川省成都市城市音乐厅举办。我校学生艺术团交响乐团在国家一级指挥杨又青先生的指挥下，出色完成了演出任务，第六次蝉联全国大学生艺术展演器乐组一等奖。学校获评优秀组织奖。

2021年6月，室内合唱团参加第十五届中国国际合唱节获得青年学生组和流行/爵士组二等奖。

2021年6月2日，北京交通大学室内合唱团“在灿烂阳光下”专场音乐会在天佑会堂举办，献礼建党一百周年。演唱曲目包括《南泥湾》《我的祖国》《在灿烂阳光下》《不忘初心》等，合唱团从百年党史中汲取智慧力量，传承红色基因，对红色音乐进行深情演绎，为交大师生奉上红色音乐盛宴，为学校开展党史学习教育做出独特贡献，是一场别开生面的艺术党课。

2021年7月15日—21日，我校舞蹈团在北京天桥剧场举行了第十七届北京舞蹈大赛。本次比赛竞争激烈，初评作品共计1206件，6月4日我校舞蹈《我的课堂 我的始发站》从报送作品中脱颖而出，成为224件进入复评的优秀作品之一。6月23日，我校作品成功入选到148决赛作品中。凭借原创舞蹈剧目《我的课堂 我的始发站》最终获得了专业评委的认可和现场观众的赞誉，荣获第十七届北京舞蹈大赛群文青少年组表演奖一等奖、创作奖一等奖。同时也是12所进入决赛高校中唯一获得一等奖的大学。

2020-2021年度，学校艺术教育工作扎实开展、有序推进，在全校师生的共同努力下，形成了一整套科学的管理模式和行之有效的艺术教育体系，在繁荣校园文化、全面提高大学生的文化艺术素质方面发挥了重要作用。在继承和发扬交大先进艺术教育传统的基础上，我校将坚持不懈地发展和完善艺术教育，打造符合思想引领要求又领

当代青年喜闻乐见的艺术品牌，促进艺术教育与理想信念教育高度融合，以文化人、以美育人，建设传承红色基因的艺术阵地。

共青团北京交通大学委员会

2021 年 10 月 31 日